

## 2005年农村扶贫启动三大重点工作

按照中央农村扶贫规划,2005年我国592个国定贫困县将全部免征农业税,目前,围绕整村推进、劳动力转移和产业扶贫三大重点的扶贫开发已经在各地全面启动。即今年要完成9万个村的扶贫开发规划编制,陆续实施整村推进;落实至少300万贫困人口的劳动力转移培训;认定首批200家扶贫企业实施产业扶贫。

据调查,今年江西、云南、陕西等22个中西部省市区,将有9万多个贫困村要完成整村扶贫规划的编制,并陆续进入实施阶段;内蒙古、贵州、新疆等省区的劳动力转移培训计划已经开始,2005年全国总的劳动力转移培训人数将超过300万人;广西、湖北等省都确定了产业扶贫的对接项目,国家首批认定的200家扶贫企业也已基本落实到28个省区市。

从当前各地情况来看,今年扶贫呈现两大特点。一是更加注重扶贫对象的瞄准,今年中央和省(区)80%以上的财政扶贫资金、以工代赈资金以及各部门安排的涉农资金都集中向重点县和贫困村倾斜。二是投入力度明显加大,河南、浙江等省的扶贫资金基本都比去年提高了一倍,今年中央的扶贫资金也将超过120亿元。

(本刊通讯员)

## 74家央企年底完成分离办社会职能改革

据悉,财政部、国资委日前联合下发通知,要求中国核工业集团公司等74家中央企业所属的全日制普通中小学和公检法等职能单位,今年年底前一次性全部分离移交所在地人民政府管理。

作为国务院布置的一项重大的改革任务,这是继2004年第一批央企完成分离办社会职能工作后,有计划、有步骤进行的第二批中央企业分离办社会的职能转换改革。

第二批中央企业分离办社会职能工作涉及的企业多,任务重,情况复杂,工作难度比第一批三户试点企业更大。各地区第二批中央企业分离办社会职能工作由财政部门、国资部门会同有关部门组织实施。

通知要求,有关部门要确保分离工作质量,认真做

好移交单位、资产、人员及补助经费基数等基础数据核对工作,不得擅自扩大或缩小移交机构和移交人员的范围,不得突击提高工资标准,不得采取弄虚作假的手法调增经费补助基数。要如实提供当地政府规定的同类人员工资标准和离退休人员养老金标准。

在移交过程中,要防止乱分钱物,保护国家财产安全,切实保障国有资产不流失。企业不得随意变更移交单位使用的资产,也不得改作它用。中小学、公检法机构移交前,企业要继续按原渠道拨付办社会经费,保证移交单位正常运转。对于实施中遇到的难点和突出问题,企业和各地要及时向国务院有关部门反映。

(本刊通讯员)

## 广西推进企业国有产权交易规范化建设

根据国务院的有关规定,2004年以来,广西以规范国有产权交易行为为突破口,着力推进全区企业国有产权交易的规范化建设。

2004年9—10月,自治区国资委联合区直有关部门,对2004年2月1日以后全区有国有产权转让行为的企业、单位,以及涉及的产权交易机构进行检查统计,企业国有产权转让发生额为6.52亿元,其中进场交易的有1.42亿元,占发生额的21.78%,未进场交易的有5.1亿元,占发生额的78.22%。由于长期缺乏产权交易的平台,大量国有产权仍在场外交易,加快产权交易市场建设迫在眉睫。因此,广西制定了产权交易机构选择确定工作方案,由各市国资委组织当地产权交易机构申报材料并进行初审。按照“打破区域限制、立足规范运作、促进资源共享、利于长远发展”的原则,制定统一的标准和条件,在全区范围内公开选择产权交易机构。对产权交易市场建设实施科学规划,根据市场建设与市场容量相匹配的要求,在自治区产权交易市场建立以前,充分利用区内现有市场资源,在全区现有市场中首批选择确定1家产权交易机构作为承担广西企业国有产权进场交易的指定场所。今后由经选定的产权交易机构根据需要适当增设代办机构或分支机构,延伸服务链。制定了科学的评审办法和评分标准并组织严格评审。2004年12月13日,自治区国资委组织7个相关部门的业务负责人,以及有关专家参加的评审会,对申报的材料进行审核,特别是对产权交易机构进行了认真审核。

(本刊通讯员)